

登学三晋

□刘烨亭

女儿被山西一所百年理工大学录取。学校虽非心仪的，但也充满了甜蜜。路遥的《平凡的世界》启示我们，经过奋斗得到一个平常而普通的收获，那就一定是不平凡的。

报考前，我和妻子常常扫描全国教育发展高地，多关注长三角、珠三角。翻阅中国地图，山西容易成为一处让人遗忘的僻地，它静而不争，沉稳而不张扬。近年来，由于经济结构转型升级，山西的发展处于调整阵痛期，那曾经的历史辉煌绝不会因时代的变迁而磨灭。

“五千年中国看山西”，因为这里是中华文明的发祥地，有着太多的历史印记，是三皇五帝开疆拓土，于纷争中栖息的土地。它东有太行西有吕梁，南有黄河北有长城，是古老华夏文明遗存最好的宝库。不是说地上文物看山西吗？的确，那雁门关，就是保护中原鏖战匈奴的边塞重地，云冈石窟流传着千年的民族信仰和不朽的艺术魅力，平遥古城记录着无数晋商驰骋南北，店铺挨着店铺的人间烟火气，这里还是中国银行业的诞生地……如今巍巍八百里太行山依旧响彻着殊死抗日的英雄壮歌，茫茫吕梁挺起民族的脊梁激励着我们向前，滔滔黄河的五分之一流过千沟万壑的黄土高原，那“大雪满弓刀”的豪放悲壮依稀在眼前重现。

这一切的一切无不昭示着这片神奇的土地是如此的厚重有力。

山西有太行吕梁的大美风光，有奔腾的黄河汾河水奏出的华美乐章，有恒山的雄姿巍峨，还有五台山的神韵悠然。

再读余秋雨的《抱愧山西》，我更深刻地理解到有表有里有山有水的这片土地是多么的宽广有容，是多么的静默滋养。山西，山西，远比我们想象的更加瑰丽！

“不登高山，不知天之高也；不临深溪，不知地之厚也”。孩子将要在山西度过四年大学生活，这里就是你的第二故乡，生于山东，融入山西，闻听信天游的豪迈，迎吹高原红的劲风，寻历史之变迁，品黄土之气息。不管东南风还是西北风都是为你摇旗呐喊奏唱的欢歌，都是伴你迎风而立的凯歌。

回想女儿一路走来，学习上少有顿挫。自幼敏而好学，上进要强，从小学到高中一直担任班长，是老师眼中的得力助手。学前班，给年长的老师捶腿揉肩；小学课间休息，帮助老师倒垃圾；读初中时毛遂自荐要求兼职；读高中，你努力学习积极进取，因成绩排名未能进入级部前列而懊恼不已，伤心痛哭，这是你积极向上、争先创优的真实映照。彼时我鼻尖发酸，不知道怎么安慰，但决心支持你逐梦韶华。天有不

测风云，三年高中，三年疫情，尤其是高三春节前学校因疫情防控的需要放假月余，对你在知识的衔接上影响深刻。复学后，经过第一次模拟，直至第三次模拟考试，成绩都不太理想，进步甚小，一直未能恢复以前的状态。因学习任务繁重，每天睡眠六小时，在一次小测试时居然睡着了。每每看到你疲惫不堪地回到家中，虽然我们内心布满酸楚，但脸上还强作镇静说些鼓励的话。一句话就能引起你情绪发泄，父母理解你的释压方式，孩子心里有憋屈，苦水就应该倒给父母，你是父母的骨肉，是家庭的希望和寄托，我们没有丝毫怨言，只是盼望你情绪稳定，凝心聚力地投入备考。

博观而约取，厚积而薄发。在临考前的不足一月，你终于拨云见日，成绩渐显。我们喜在心上，静待某日花开。提高成绩固然可喜，更让我们欣慰和感动的是：女儿一直保持自信向上，拼搏进取，在困难面前不低头，在失败面前不气馁。你取得成绩时，为你欣喜若狂，你遇到困难时，为你心急如焚，我们始终强作镇定，保持笑容满面，偷着藏着也不让你发现我们的内心变化，我们能给你的也必须给你的是那份自信从容。孩子，你做到了镇定自若，心智不乱，脚步不停，干劲不减，真的不简

单。“千磨万击还坚韧，任尔东西南北风”。这是人生宝贵的财富，是你一生取之不尽用之不竭的精神源泉，足以让你行走八方。

高考结果尽管未如你愿，可仍是美好可贺的，全家都替你激动高兴。分数公布前，一大家人如有默契，不打电话不问询，静等平地惊雷。忆往昔，寒来暑往，披星戴月，十年来寒窗苦读，多少个挑灯夜战，数不胜数。备考前关键的半年，你处于低谷，仍以一种不认输、不服输的气概，逆水行舟，负重前行，这就是你真正底气之所在。一分耕耘一分收获，你被自己喜爱的专业录取，外加“五行”助你，我们有理由相信：未来可期！

风有了梦想才去追逐，云有了梦想才去远足。“大鹏一日乘风起，扶摇直上九万里”。是雄鹰就要搏击蓝天，是蛟龙就要潜游深海。书中自有颜如玉，书中自有黄金屋，去吧，去到知识的海洋遨游。满载齐鲁儒风，脚踏西北黄土，心中普照暖阳，脚下赋能力量，胸怀感恩之心，心装远大理想，拥有大地般的宽厚与善良，这些智能的金钥匙定能帮助你打开通向美好世界的另一扇大门。

遥望广袤无垠的西北，辽阔的天空是如此蔚蓝明亮，稀疏的白云是那么厚实婀娜。

古城情韵(组诗)

□胡敬洪

东方红大街

我从雷泽湖启程，
落脚在东方红大街。
两厢里飘荡着历史烟云，
街面上镶嵌着沧桑岁月。
古城人的脉搏随之跳动，
小康的话题日益热烈！

赵王河

赵王河本来就是一首歌，
清清的河水来自古老传说。
满河的鱼儿争当歌手，
两岸的垂柳齐来奏乐。
歌声唱响汨汨幸福水，
音诗间全都是甜蜜生活。

环堤公园

紧紧拥抱古城的那条大堤，
日夜蜿蜒在我的心里。
放眼四顾是异树奇葩，
各色小鸟儿行吟诗句。
春秋浓浓，逸兴恒久，
奇幽里上演一出新时代活剧。

曹州牡丹园

谷雨时节迎来了葛巾玉版，
牡丹园好一番梳妆打扮。
牡丹仙子紧牵着来者的玉指，
富贵的鲜花盛开在我心田。
喜看歌舞升平贵妃醉，
天，地，人披锦绣同步狂欢。

老城曹州

结了青年湖这方水缘，
你应天时又呈现典雅容颜。
桥卧生肖传递的是吉音泰宁，
波映宝塔托起的是祥瑞永安。
月光悄悄走近你的身旁，
给生活增添了几多浪漫。

牡丹机场

一架银鹰从远方飞来，
我由衷地发出满腔的喝彩。
遨游蓝天还是儿时的奇思梦幻，
更是花城儿女千年的期待。
当机场向八方来客招手的时候，
“后来居上”便成了菏泽的气概！

高度

□海上舟

天阴沉沉的
担心会下雨

飞机还是起飞了
飞起 飞起 飞起

飞机穿过云层
阳光一片明媚

飞机的下面是云海
飞机的上面是晴空万里

吊 兰

□孔伟建

端来，又找来花托一只，放在临近我办公桌的窗台上，那窗台顿时添了生机，连玻璃也仿佛一下子亮堂了起来。尽管植株纤弱，可我深信：有小不愁大呀。小，有小的韵致，有小的风景。工作累了，看书久了，在电脑前坐的时间长了，就看看这盆花儿，我觉得真管用，看上一会儿，我的视神经似乎得到了放松，身心也松弛了下来。

另一盆，是我的同事要来的。植株大，花盆也大，又宽又长的叶子，翠玉一般，盈满花盆，覆盖在窗台上。仔细看时，原来是几株小的合养在一块的，时间久了，便生了感情，紧紧抱在一起了，宛如整株一般。这盆花在东窗上，每日里总是迎来第一缕阳光。没事的时候，我会顺着光，看着那翠绿的叶子里

面的一条条叶脉发呆。想：这东西真是奇异呀，或许在它的出产地，它就是一株野草，在寂寞空谷里默默无闻，终老一生。可是，一旦被人发现赏识，请出空谷，成为座上宾，它的命运将发生多大的变化呀。

我喜好风雅，一直喜欢吊兰，家中也养了两盆，都是平常得不能再平常的品种，一株是全绿的，另一株是金边吊兰。和办公室里那盆正好相反，边儿是金色的，中间是碧绿的，或许它们是近亲？工作一天，回到家中，走到阳台上，看看吊兰，觉得很养眼，很解乏。一株植于瓷盆之中，白瓷，上绘梅兰图，有“室雅何须大”的题款。一株植于瓦盆之中，盆近土色，上刻兰花纹饰，无题款，很清雅的样子。

家中居室少而拮据，缺少书房，我就将阳台做了书房。那吊兰就放在我的书桌上，书桌因吊兰而生辉，好像变得不那么简陋了。闲暇之际，或者晚间读书、写点东西，那吊兰就是我的伴侣，我闻着它的清气，看着它慢慢地成长，这种感觉真的很好。冬天，阳台上没有暖气，不生炉子，刚开始，我担心它会被冻死，结果是杞人忧天。严冬里，吊兰非但没冻死，反而活得更好。几年来，我一直将它放在阳台上，放在我的书桌上，它的生命力超乎我的想象。

这爱好一直跟着我，因此在办公室里索性也添置几盆吊兰，这东西泼辣、省事、好养、好看。我想，要是所有的花儿都像吊兰这般，该有多好呀！